

ڈرامہ انار کلی کا جائزہ:—

ڈراما انار کلی کی کہانی کا بنیادی خیال، محبت اور سلطنت کے درمیان جنگ اور کشمکش پر مبنی ہے۔ اس طرح اس ڈرامے میں رومانیت، رعب داب، جلال و جمال اور بے پناہ قوت کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی ہے۔ لیکن حقیقت میں محبت بذات خود ایک بڑی طاقت ہے۔ صرف نام کا پیر پھیر ہے۔ چنانچہ قوت اقتدار اور قوت جذبات کا ٹکراؤ جب ہوتا ہے تو ہر طرف اداسی ہی اداسی اور سوگ ہی سوگ چھا جاتا ہے۔ مگر جہاں تک انار کلی کے پلاٹ کی تاریخی سند کا تعلق ہے تو اس لحاظ سے یہ قصہ بے بنیاد نظر آتا ہے۔ وہ اس لیے کہ امتیاز علی تاج خود کہتے ہیں، ”میرے ڈرامے کا تعلق محض روایات سے ہے بچپن سے انار کلی کی فرضی کہانی کے سنتے رہنے سے حسن و عشق، ناکامی و نامرادی کا جو ڈراما میرے تخیل نے مغلیہ دربار کے شان و شوکت میں دیکھا اس کا اظہار ہے۔“

بہر حال اگر اس ڈرامے کی تاریخی اہمیت سے ہٹ کر دیکھا جائے تو ہم اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ

انار کلی فنی عروج اور دلفریب ادبیت کا خوبصورت
امتزاج ہے۔ صاف ستھری زبان، خوبصورت الفاظ،
چست مکالمات اور برجستگی جیسے ڈرامائی لوازمات
نے اس تخلیق میں ایک شان اور وقار اور سربلندی
پیدا کی ہے۔ آئیے ڈرامے کی فنی فکری خصوصیات کا
جائزہ لیتے ہیں۔

اناکلی کے کرداروں میں ایسے اوصاف پائے
جاتے ہیں جو اپنی خصوصیات کی بناء پر فن کے
پیمانے پر پورے اترتے ہیں۔ مثال کے طور پر اکبر،
سلیم اور انار کلی اس ڈرامے کے کلیدی کردار ہیں۔ دل
آرام کا کردار بھی اہم ہے۔ اس کے علاوہ ثریا مہارانی،
بختیار، داروغہ زندان، مروارید اور انار کلی کی
بوڑھی ماں ایسے ضمنی کردار ہیں جو تذبذب،
تجسس اور کشمکش کو آگے بڑھانے میں مددگار ثابت
ہوتے ہیں۔ مصنف کا کمال یہ ہے کہ اس نے ان ضمنی
اور چھوٹے کرداروں کو بھی اپنے زور قلم کے بل بوتے
پر ڈراما انارکلی کے شاندار کردار بنا کر پیش کیا ہے۔
تاج نے اپنے کرداروں کی سیرت اور صورت کی تصویر
کشی کرتے وقت ایسا زور قلم اور ادبی شکوہ دکھایا
ہے کہ اسٹیج پر ایسے کرداروں کا دکھانا ناممکن اور
محال ہو گیا ہے۔ مثال کے طور پر ڈرامے کے نمایاں
کردار انار کلی کا تعارف وہ ان الفاظ میں کرتے ہیں۔

کردار نگاری کے اعتبار سے ڈراما نگار نے
ایسے ادبی اور فنی لوازمات کا خیال رکھا ہے کہ کسی
کردار کے قول و فعل میں تضاد کا کھٹکا بھی
محسوس نہیں ہوتا۔ یہی وجہ ہے کہ انار کلی میں
کردار نگاری اوج ثریا کو چھو رہی ہے۔

ڈرامہ انار کلی میں کردار نگاری:—

اکبر اعظم:—

اکبر کے سینے میں باپ کا دل ہے لیکن وہ اپنے ولی
عہد سلیم کو پختہ عمل کا مالک اور شاہانہ جاہ و
جلال کا پیکر دیکھنا چاہتا ہے۔ وہ سلیم کو شیخو کی
حیثیت سے بلاشبہ ٹوٹ کر پیار کرتا ہے لیکن ولی عہد
کی حیثیت سے وہ اسے ملگ گیری اور جہاں بانی کے
جوہر والا دیکھنے کا آرزو مند ہے وہ یہ نہیں چاہتا کہ
ولی عہد اپنی ایک ادنیٰ کنیز کے سر پر محبت کا
آنچل ڈالے بلکہ یوں محسوس ہوتا ہے کہ اکبر سلیم
کی شادی کسی ایسی جگہ کرانا چاہتا ہے جہاں سلیم
کے ہاتھ مضبوط ہو سکیں۔

سلیم کا کردار:—

سلیم انار کلی کا شیدائی تو بے لیکن دل و جاں سے نہیں ایسا لگتا ہے کہ اس کے جسم میں گداز ہے لیکن دل اس دولت سے یکسر خالی ہے۔ بیشک وہ باتوں کے بے شمار گھوڑے دوڑاتا ہے۔ سلیم کے جملوں میں مستقبل کے متعلق ممکنہ اندیشوں کا اظہار ہے بلکہ اس سے اس کی قلبی کیفیت اور فطرت کی جانب بھی ایک واضح اشارہ ملتا ہے کہ اسے محبت کے مقابلے میں شہنشاہی کی کوئی اہمیت معلوم نہیں ہوتی۔ آگے چل کر سلیم کی گفتگو اس کے کردار کی وضاحت کرتی ہے۔

انار کلی:—

جہاں تک انار کلی کا تعلق ہے وہ درحقیقت عشق و وفا اور فکر و فن کا ایک حسین و جمیل شاہکار ہے۔ وہ نہ تو زندگی سے خوف کھاتی ہے اور نہ ہی موت سے آنکھیں چراتی ہے۔ اسے اپنی رسوائی کا بھی ڈر نہیں۔ لیکن شہزادے کی رسوائی کے بارے میں فکر مندرہتی ہے اور اکبر اعظم کے رعب میں آخر سلیم کی بے وفائی کے شکوک و شبہات کا بھی شکار نظر آتی ہے۔ اس کے جذبہ عشق کے آگے جب موت بھی سر جھکا دیتی ہے۔ تو اکبر اسے دیوار میں چنوا دیتا ہے۔

اس طرح یہ لافانی کردار تاریخ عالم میں زندہ جاوید ہو جاتا ہے۔ اور بعد کے لوگ انار کلی کے نام کو بطور ایک استعارہ محبت لیتے رہتے ہیں۔ اور ان کی وفا کی مثالیں بھی زبان زد عام ہو جاتی ہیں۔

دل آرام:—

دل آرام شہزادہ سلیم کی پہلی منظور نظر اور محل سرا کی خاص کنیز ہے۔ لیکن سلیم سے انار کلی کے تعلقات قائم ہونے کے بعد وہ انار کلی سے بری طرح جلتی ہے۔ وہ شہزادے پر آنچ نہیں آنے دینا چاہتی۔ مگر انار کلی کو بہر صورت تباہ کرنے پر ادھار کھائے بیٹھی ہے۔ اس کے کردار اور جذبہ رقابت کو ظاہر کرنے کے لیے تاج نے صرف ایک جملے سے کام لیا ہے۔ اس وقت دل آرام جشن نوروز کے لیے زبردست تیاری کر رہی ہے۔ اور سازشوں کے جال پھیلانے میں ہمہ تن مصروف رہتی ہے۔

اس ڈرامے میں ڈراما نگار نے شہزادے اور کنیز کے خیالات اور جذبات کو محبت کو ایک ہی کسوٹی پر پرکھنے کی کوشش کی ہے۔ اکبر اگر شہزادے اور کنیز کی محبت کا مخالف ہے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ غربت اور بے بسی کو ہمیشہ حقارت کی نظر سے

دیکھتے چلے آ رہے ہیں۔ سماج میں غریب انسان کی پر
خلوص اور لازوال محبت کو بھی نفرت سے دیکھا
جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اکبر کے خیالات مادہ پرستی
پر مبنی ہیں۔ چنانچہ وہ انار کلی کی عظیم محبت
کی پروا نہ کرتے ہوئے ادنیٰ کنیز سے زیادہ وقعت
نہیں دیتا۔

اس میں شک نہیں کہ امتیاز علی تاج ایک خاص
حوالے سے گزرے ہوئے زمانے کی ترجمانی کر جاتے ہیں
لیکن ذرا غور کیا جائے تو جذباتی، نفسیاتی اور
معاشرتی حوالوں سے زندگی آج بھی اس ڈگر پر چل
رہی ہے جس پر کئی صدیاں پہلے تھی۔ اس لیے کہ آج
بھی وہی مادہ پرستی، شان و شوکت کی پاسداری
اور طبقاتی اونچ نیچ کی گرم بازاری ہے۔ اس اعتبار
سے امتیاز علی تاج کے قلم کو بلاشبہ عصر حاضر کا
ترجمان کہہ سکتے ہیں۔